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2022～2023学年度第一学期期末质量检测

九年级数学试题（2023.01）
本试题分试卷和答题卡两部分．第Ⅰ卷共 2页，满分为 40分；第Ⅱ卷共 6页，满分为 110分．本试题共 8

页，满分为 150分．考试时间为 120分钟．

答卷前，请考生务必将自己的姓名、准考证号、座号、考试科目涂写在答题卡上，并同时将考点、姓名、

准考证号、座号填写在试卷规定的位置．考试结束后，将试卷、答题卡一并交回．本考试不允许使用计算器．

第 I卷（选择题 共 40分）
注意事项：

第Ⅰ卷为选择题，每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡

皮擦干净后，再选涂其他答案标号．答案写在试卷上无效．

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的．）
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2．已知反比例函数
ky
x

 的图像经过点  3,2 ，那么下列四个点中，也在这个函数图像上的是（ ）．

A．  3, 2  B．  3, 2 C．  1, 6 D．  6,1

3．把抛物线 y=﹣2x2先向右平移 1个单位长度，再向上平移 2个单位长度后，所得函数的表达式为（ ）

A．y=﹣2（x+1）2+2 B．y=﹣2（x+1）2﹣2

C．y=﹣2（x﹣1）2+2 B．y=﹣2（x﹣1）2﹣2

4．如图，已知 ADE ABC ∽ ，且 : 2 :1AD DB  ，则 :ADE ABCS S  （ ）

A． 2 :1 B．4 :1 C． 2 : 3 D． 4 :9

5．在同一平面直角坐标系中，函数 y＝kx+k与 y＝
k
x
（k≠0）的图象可能是（ ）

A． B． C． D．

6．如图， AB是 O 的直径，点C、D在 O 上．若 130BOD  ，则 ACD 的度数为（ ）

A．50 B．30 C． 25 D． 20
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第 6题图 第 8题图 第 9题图

7．若点      1 2 36, , 1, , 3,A y B y C y  都在反比例函数  0my m
x

  的图象上，则 1 2 3, ,y y y 的大小关系为（ ）

A． 1 2 3y y y  B． 2 3 1y y y  C． 3 2 1y y y  D． 3 1 2y y y 

8．如图， ABC 的顶点是正方形网格的格点，则 sin A的值为（ ）

A． 1
2 B． 5

5
C． 10

10
D． 2 5

5

9． AB为 O 的直径，延长 AB到点 P，过点 P作 O 的切线，切点为 C，连接 AC， 40P  ，D为圆上一

点，则 D 的度数为（ ）

A．20° B．25° C．30° D．40°

10．在平面直角坐标系中，若点 P的横坐标和纵坐标相等，则称点 P为雅系点，已知二次函数

2 ( )4 0y ax x c a    的图象上有且只有一个雅系点
5 5,
2 2

   
 

，且当 0m x  时，函数

2 14 ( 0)
4

y ax x c a     的最小值为 6 ，最大值为 2 ，则 m的取值范围是（ ）

A． 1 0m   B．
7 2
2

m    C． 4 2m    D．
7 9
2 4

m   

第Ⅱ卷（非选择题 共 110分）
注意事项：

所有答案必须用 0.5毫米的黑色签字笔(不得使用铅笔和圆珠笔)写在答题卡各题目指定区域内（超出方框

无效），不能写在试卷上，不能使用涂改液、修正带等．不按以上要求作答，答案无效．

二、填空题(本大题共 6 个小题．每小题 4 分，共 24 分．把答案填在答题卡的横线上．)

11．如图，在 ABC 中， 4cmBC  ，点D是 AB的中点，过点D作DE BC∥ 交 AC于点 E，则DE  ______cm．

第 11题图 第 12题图

12．如图，M 为反比例函数
ky
x

 的图象上的一点，MA垂直 y轴，垂足为 A， MAO 的面积为 2，则 k的值

为______ ．
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13．已知在Rt ABC△ 中， 90C  ， 5AB  ， 3BC  ，那么 cos A的值是______．

14．如图，小明同学用自制的直角三角形纸板 DEF测量树的高度 AB，他调整自己的位置，设法使斜边 DF

保持水平，并且边 DE与点 B在同一直线上．已知纸板的两条直角边 DE=40cm，EF=20cm，测得边 DF离地

面的高度 AC=1.5 m，CD=8 m，则树高 AB= ____m．

第 14题图 第 15题图 第 16题图

15. 如图①，一个扇形纸片的圆心角为90，半径为 4．如图②，将这张扇形纸片折叠，使点 A与点 O恰好重

合，折痕为CD，图中阴影为重合部分，则阴影部分的面积为___________．

16.如图，在矩形纸片 ABCD中，将 AB沿 BM翻折，使点 A落在 BC上的点 N处，BM为折痕，连接 MN；再

将 CD沿 CE翻折，使点 D恰好落在 MN上的点 F处，CE为折痕，连接 EF并延长交 BM于点 P，若 AD

＝8，AB＝5，则线段 PE的长等于 ．

三、解答题(本大题共 10 个小题，共 86 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．)
17．(本小题满分 6分) 计算

232cos45 tan30 cos30 sin 60
2

   

18．(本小题满分 6分) 在平面直角坐标系 xOy中，二次函数 2 2 5y x mx m   的图象经过点( )1, 2- ．

（1）求二次函数的表达式；

（2）求二次函数图象的对称轴．
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19．(本小题满分 6分) 如图，已知 ACD B  ，BD 5 ， 4AD  ，求AC 的长．

20．(本小题满分 8分) 如图，四边形 ABCD内接于 O ， AC为 O 的直径， ADB CDB  ．

(1)试判断 ABC 的形状，并给出证明；

(2)若 2 2AB  ， 2AD  ，求CD的长度．

21．(本小题满分 8分) 小军同学想利用所学的“锐角三角函数”知识测量一段两岸平行的河流宽度．他先在

河岸设立 A，B两个观测点，然后选定对岸河边的一棵树记为点 M．测得 AB＝50m，∠MAB＝22°，∠MBA

＝67°．请你依据所测数据求出这段河流的宽度（结果精确到 0.1m）．

参考数据：sin22°≈
3
8
，cos22°≈

15
16

，tan22°≈
2
5
，sin67°≈

12
13

，cos67°≈
5
13

，tan67°≈
12
5
．
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22．(本小题满分 8分) 如图，有长为 18m的篱笆，一面利用墙（墙的最大可用长度为 10m）围成中间隔有一

道篱笆的长方形养鸡场 ABCD，设养鸡场的宽 AB为 xm，长为 BC，面积为 ym2．

（1）求 y与 x的函数关系，并写出 x的取值范围；

（2）当长方形的长、宽各为多少时，养鸡场的面积最大，最大面积是多少？

23．(本小题满分 10分) 如图， O 是 ABC 的外接圆，AB是直径，过点 C作 O 的切线 FC，过点 B作BD FC

于点 D，DB的延长线交 O 于点 E．

(1)求证： ABC DBC  ；

(2)若 O 的半径为 5， 6BC  ，求 CE的长．
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24．(本小题满分 10分) 如图，函数  >0ky x
x

 的图象过点  ,2A n 和
8 , 2 3
5

B n  
 

两点．

图 1 图 2（备用图）

(1)求 n和 k的值；

(2)将直线OA沿 x轴向左移动得直线DE，交 x 轴于点 D，交 y 轴于点 E，交  >0ky x
x

 于点 C，若 6ACOS △ ，

求直线DE解析式；

(3)在（2）的条件下，第二象限内是否存在点 F，使得 DEF 是以DE为腰的等腰直角三角形，若存在，请直

接写出点 F的坐标；若不存在，请说明理由．
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25．(本小题满分 12分)

（1） 尝试：如图①， ABC 中，将 ABC 绕点A按逆时针方向旋转一定角度得到 AB C  ，点 B、C的对应

点分别为 B 、C，连接 BB、CC，图中有哪一对相似三角形（全等除外），并给出证明；

（2）拓展：如图②，在 ABC 中， 90C  ，AC BC ，将 ABC 绕点A按逆时针方向旋转一定角度得到 AB C  ，

点 B、C的对应点分别为 B 、C，连接 BB、CC，若 8BB  ，求CC的长；

（3）应用：如图③，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 2AB  ， 30ABC  ，将 ABC 绕点A按逆时针方向旋

转一周，在旋转过程中，当点 B的对应点 B 恰好落在Rt ABC△ 的 BC边所在的直线上时，直接写出此时点C的

运动路径长．
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26．(本小题满分 12分) 如图，抛物线 2y x bx c    与 x轴的两个交点分别为    3,0 , 1,0A D  ，与 y轴交于

点 C，点 B在 y轴正半轴上，且OB OD ．

（1）求抛物线的解析式；

（2）如图 1，抛物线的顶点为点 E，对称轴交 x轴于点 M，连接 BE、AB，请在抛物线的对称轴上找一点 Q，

使 QBA BEM   ，求出点 Q的坐标；

（3）如图 2，过点 C作 //CF x轴，交抛物线于点 F，连接 BF，点 G是 x轴上一点，在抛物线上存在点 N，使

以点 B、F、G、N为顶点的四边形是平行四边形，请你直接写出点 N的坐标。


